第二节 保护生物圈——从自身做起
常州市河海中学  陈苏妮
1、 教学目标

知识目标

1.说出生物圈与人的关系。

2.举例说出保护生物圈的对策和方法。

能力目标

1.培养学生搜集资料、运用资料分析说明问题的能力。

  2.培养学生自行设计科学探究活动的实验能力。

  情感态度与价值观目标

1.认同保护生物圈的重要性，树立环境保护意识。

  2.积极参与小组内的活动，体验人与人的交流和合作。

二、教学重、难点

  重点：关注人类发展和生物圈的关系。

  难点：让学生认识环境保护的重要性并从认识转变成实际的行动；指导学生设计科学的探究方案。

三、课前准备

   多媒体课件

四、教学过程

（一）导入

    《公益广告》给我们什么启示？给其以中文命名。

 师：我也给它命名，名字就叫《保护生物圈——从自身做起》。

（二）讲授新课

 师：首先请大家看三幅图，分别是原始社会狩猎、农业社会耕种、近现代社会毁林。

     请大家思考：人类发展过程中与生物圈的关系？结合教材P105第一段的内容用词来概括。

 生：原始社会——依附；农业社会——主动改造；近现代社会——破坏。

 师：非常好。对于我们生活在近现代人来说，看到太多的是破坏。现在我们来看一些图片，第一张是人类肆意的开垦使得土地沙漠化，那么生物圈通过它独特的方式来对人类进行反扑，那么第二章展示的就是一种自然灾害——沙尘暴。而对于下面两幅图我们可以看到，在荒漠的土地上一些自愿者通过自己的行动，使得荒漠的土地变成了葱郁的森林。那么对于这两种做法，我们会选择哪种做法？
 生：第二种。

 师：很好，我们作为生物圈中的一员，也应该参与到环保行到中来。那么我们的环保意识是怎样的呢？让我们来做个调查吧！（P106 调查表）

     （学生做调查表）

     很多同学都看到自己的得分了，在这我并不想统计每个同学的环保分数。从调查表中，我们可以发现，很多选项多是我们生活中的小事，那么在我们身边有哪些人是做的比较好的，我们来把他（她）推选为“环保卫士”。

 生：我选我们班XX为环保小卫士是因为……

     我选我妈妈为环保卫士的原因是……

 师：大家说的都非常好，可是在我们的校园里还看到这些现象。（出示走廊中有废纸，教室里面有废纸在地上，垃圾桶附近有废纸的图片）从这我就可以看出，在我们的群体中，还是有人的环保意识是比较低的，在以后我希望大家勇敢的站起来弯下腰把废纸捡起来。那么废纸捡起来后放哪呢？

 生：垃圾桶。

 师：如果教室的垃圾桶满了我们该怎么办呢？

 生：倒到学校比较大的垃圾桶。

 师：不错。我们学校一天产生的垃圾就可以堆积成一个小山了，那么想一下，我们常州有500万人口，每天产生的垃圾有数百万吨。难道像这样堆积在马路边，还是找个空旷的地方随意的丢弃。（边说边出示图片）

 生：不能，这样会引起环境污染，我们需要把这些垃圾处理掉。

 师：说的对，我们需要处理垃圾。那么城市处理垃圾主要有哪些方法呢？请阅读P107的有关知识，回答问题。
 生：垃圾焚烧法，垃圾填埋法，垃圾堆肥法。

 师：嗯，对的。在垃圾焚烧过程中，会产生大量的热量，我们科学家发现可以用来发电，达到废物利用的目的。对于垃圾堆肥，在被微生物分解后产生的有机物，可以当做有机肥料施用到农田。

     那么我们看到，不同的垃圾可以有不同的用处，来变废为宝，那么我们就要想了垃圾是否有分类处理的必要性呢？让我们通过实验来验证吧。

 生：我提出的问题是……

     我的实验方案是……

     我的实验结论是……
 师：很好。那么垃圾有必要来分类处理的，我们在扔垃圾时候，就要把垃圾投放到正确的垃圾箱中。图片展示了一个垃圾桶，我们先来认识一下上面的标记表示的意思。

     如果我们星期天在家帮妈妈做家务，有一堆垃圾要扔，而现在我们正站在垃圾桶前面，怎么来投放垃圾呢，我们通过一个游戏来模拟一下。

 生：FALSH游戏

 师：很有趣的实验，在这个过程中，我们发现，对于垃圾我们不能完全区分其的类别，那么我们就来详细的了解一下垃圾的分类。

     学习了今天的知识，我们来想一下，在我们的身边，你发现哪些严重破坏生物圈的行为，并提出整改措施。

 生：……

 师：语言是人类所特有的，我们从中能了解很多，接下来我们一起来欣赏两位名人的环保名言。（出示图片和亚里士多德、金大中的环保名言）

 生：朗读名言。

 师：读了名人的名言，我们也不由的想写环保的名言来呼吁身边的人来保护生物圈。我们就一起来行动吧。

 生：思考并写环保名言。

 师：太棒了，到这儿啊，我们今天的课也要接近尾声了，在结束之前，我们一起来回想一下，今天我们学到了什么？

 生：……
